

安居厦港藏着“硬核”秘密

厦港街道多措并举,提高居民群众安全意识和防灾减灾救灾能力

晨报记者 刘宇瀚
通讯员 陈黎明 陈洁荣
洪逸颖

作为思明区老城区,也是游人云集的网红打卡地,有着600多年历史的厦港街道一直是游客直观感受高素质高颜值厦门的一个窗口。

如何才能保障游客安全,让游客有宾至如归之感,同时不断提高居民群众的获得感、安全感、幸福感,是厦港街道一直努力的方向。

2020年6月,厦门大学关于思明区“平安思明”建设满意度调查结果显示,就社会治安主观感受来看,厦港街道表现最好,对社会治安环境表示“安全”的占比在10个街道中最高,为94.7%。在夜间单独出行,厦港街道受访者认为“不担心”的占比为94.7%,也在10个街道中居于首位。

那么,“安居厦港”是如何炼成的呢?背后可是藏着硬核秘密呢!

警钟长鸣 提高安全意识

为提高居民群众的安全意识,提高防灾减灾救灾能力,防范化解重大风险,及时消除安全隐患,持续发力筑牢安全生产防线,厦港街道一直在行动。

鸿山公园双忠魂独立岩属地质灾害隐患点,受天气影响可能发生偏移。当灾害来临,共需转移思明南路425-1居民29户65人。为此,厦港街道、鸿山社区联合开展了一场主题为“地质灾害防治避险撤离”的应急演练。

6月23日上午,监测报警系统响起。接到指令后,演练现场指挥员张宗来按照预先号令下达撤离命令,吹响哨子“两长一短”急促哨音,并下指令:“根据撤离方案,组织居民向安置点七天酒店撤离。”

鸿山社区党委书记吴雅玲和工作人员立即上楼劝导居民,清查楼层人员,如遇到未及时撤离或行动不便的居民则进行转移,协助引导居

民到临时安置点。为保障居民安全,工作人员还及时核对居民名单,清点人数,及时将未到居民上报,并根据现场情况妥善处置。随后,工作人员安排居民入住酒店,负责保障居民的生活物资发放,做好安抚工作。

这场应急演练仅是一个缩影。为持续加强居民应急处置能力和自我保护及防灾避险意识,厦港街道持续完善各项应急预案,开展一系列安全演练,涉及校园、商场等重点区域。

在思明小学,厦港街道、碧山派出所开展反恐演练,模拟校外可疑人员入校,测试学校安保力量和教师应急反应;在沙坡尾社区,厦门蓝天救援队为居民及游客开展防溺水安全宣传、医疗急救知识技能宣讲与演示;在世茂海峡大厦,厦港街道联合物业部门举行应急综合演练,开展消防紧急疏散、AED救援等。



“地质灾害防治避险撤离”应急演练现场,居民向安置点有序撤离。

防骗反诈 筑牢“防火墙”

近年来,电信网络诈骗持续多发高发,骗术层出不穷,让人防不胜防。如何提高群众反诈防骗能力,捂紧老百姓的“钱袋子”,成为一项重要的议题。

5月7日下午,碧山派出所值班民警张格接到市公安局反诈骗中心派警:居住在辖区的林女士刚刚接到冒充查案的诈骗电话,可能被骗。张格立即赶到登记住址,却未找到林女士。其间,张格多次致电林女士,但林女士均未接听。

张格通过查询林女士家属信息,与其丈夫郑先生取得联系。郑先生表示,他们最近刚刚搬家,暂未进行住址变更。张格迅速赶到现场与郑先生会合,但林女士已不知去向。张格一方面给林女士打电话、发短信,同时在其住所附近仔细查找。功夫不负有心人,张格终于找到已经被诈骗犯洗脑正准备转账的林女士。“要不是民警同志坚持不懈地寻找,我差点把18600元转给骗子了。”

数据显示,今年以来,碧山派出所共成功拦截12起诈骗,为群众挽回经济损失10余万元,2020年上半年诈骗警情同比下降23%。

禁毒宣传 亲子共参与

为深入开展以“健康人生绿色无毒”为主题的全民禁毒宣传月工作,加大禁毒宣传教育力度,巩固禁毒工作成效,厦港街道在“6·26”国际禁毒日宣传月活动中,利用新媒体平台,积极创新宣传手段和方式,通过禁毒主题漫画作品线上评比和“亲子同乐学禁毒”线上报名活动,强化线上宣传,营造全民禁毒的宣传氛围。

6月21日,厦港街道举办了一场主题为“游厦港集七彩,亲子行学知识,健康禁毒你我他”的亲子禁毒宣传活动。活动以厦港街道的猫街39号、厦港街道爱心屋、演武大桥观景平台和沙坡尾活态展示馆四个特色景点为据点,结合打卡任务,普及禁毒知识。

来自辖区的50对亲子共同参与到“大手牵小手,同乐学禁毒”活动中,在增进亲子关系的同时,也让“健康禁毒你我他”的观念更加深入人心。

寓教于乐,无疑能让禁毒的理念更加深入人心。6月22日,华侨中学举办“拒毒有我,无毒有我,绘制精彩人生”的漫画评比活动。通过漫画创作这一寓教于乐的方式,活动提升了青少年的

毒品防范意识,增强防毒拒毒能力。

对于这项活动,华侨中学的学生们都积极参与,他们用手中的画笔绘制出一幅幅风格各异、形式多样的作品。色彩与情感的搭配,让这些作品不仅仅是简单的画作,更是情感的载体。学生们在画纸上揭示毒品的“假、恶、丑”,用“真、善、美”的画作警示世人。

值得一提的是,还有多名社区戒毒康复人员参与到禁毒宣传的志愿服务中。他们用亲身经历,告诫学生们毒品的危害性。

社区戒毒康复人员林某得知本次禁毒宣传活动缺人手后,主动联系社工,选择站出来成为禁毒宣传的志愿者。

在活动中,他发放宣传资料、搬运物质、开展活动引导,给其他社区戒毒康复人员树立了榜样。林某表示,今后他还会参加更多的社会公益活动,成为一个对社会有用的人。

在禁毒宣传月活动中,街道、社区同步开展平安建设宣传、反诈骗宣传、扫黑除恶专项斗争成果宣传,不断提高居民群众的获得感、安全感、幸福感。



“大手牵小手,同乐学禁毒”活动吸引来自厦港街道的50对亲子参与。